IRANY AZ APACZALI!
KEMIAVERSENY A TERMESZETTUDOMANYI TAGOZATRA

A dolgozat megolddasdhoz iroeszkézon és szamologépen kiviil csak az altalunk kiadott periodusos
rendszert haszndlhatod!
Ahol szamolni kell, ott minden logikai lépést, miiveletet irj le vagy magyaradzz!

I. feladat (4 pont)

A periddusos rendszer valamelyik elemérdl a kovetkezdket tudjuk:
e atomjaikban hat elektronhéjon van elektron,
e atomjaiban két vegyértékelektron van.

a) Melyik elemr6l van szo (névvel vagy vegyjellel)?

b) A vizsgalt elem egyik izotopatomja 74 neutront tartalmaz. Mekkora a tdmege 3 - 10°® darab
ilyen izotépatomnak?

11. feladat (10 pont)

Sziikség esetén fejezd be és rendezd a kovetkezd egyenleteket!

.K+|2:

e NaOH + H,SO,=

e A benzinben 1év0 oktan (képlete: CgHisg) tokéletes €gése szén-dioxidda és vizzé:

e CaCOz;+ HCI=

e Zn + HCI=



I11. feladat (9 pont)

Allitsd sorba az alabbi 20 °C-os anyagokat a benniik 1évé megadott kémiai részecskék szama
szerint! (Szamitasaidat az iires helyeken végezheted.)

a) 0,100 m* hidrogéngazban 1év6 molekulak szama (a hidrogéngéz siiriisége 83,3 mg/dm®):

b) 0,100 dm® higanyban 1év6 fématomok szdma (a higany stirlisége 13,6 g/em®.):

c) 0,800 dm®20 °C-on telitett konyhasooldatban 1évé ionok sszes szama (100 g viz 36 g
konyhasot old, a telitett oldat slirlisége pedig 1,20 g/cm3):

A sorrend:

legtobb ...l > e > legkevesebb



IV. feladat (22 pont)

A barnaké egy sotétbarna, szinte fekete, vizben nem 0ld6doé szilard anyag, képlete: MnO,, vagyis a
mangan egyik oxidja.

A)

B)

A hidrogén-peroxid a vizhez hasonldéan szintelen folyadék, molekuldjaban azonban két
oxigénatom egyszeres kotéssel egymashoz kapcsolodik, egy masik egyszeres kovalens kotéssel
mindkét oxigénatom egy-egy hidrogénatommal 1étesit kapcsolatot.

a) Ird fel a hidrogén-peroxid molekula 6sszegképletét!

b) A hidrogén-peroxid lassan elbomlik. Ha azonban kevés barnaképort szorunk a folyadekba,
akkor a folyamat néhany perc alatt végbemegy: viz és oxigéngaz keletkezik. Ird fel a hidrogén-
peroxid bomlasdnak egyenletét!

c) Milyen kisérlettel bizonyithaté, hogy a bomlas soran oxigéngaz keletkezett (és nem
hidrogéngéz)?

d) Milyen Kkisérleti tapasztalat bizonyithatja, hogy nem hidrogén- és oxigéngaz eclegy
keletkezett a bomlaskor?

e) A folyamat végén a barnaképor tomege ugyanannyi, mint kezdetben. Mi a szerepe a
barnakdpornak ebben a reakcioban? Hogy nevezziik az ilyen anyagokat?

A barnakdpor toményebb sosavval a kovetkezd reakcidegyenlet szerint 1ép reakcioba:
MnO, + 4 HCI = MnCl, + Cl, + 2 H,0

Ha a sd6savat nagy feleslegben alkalmazzuk, akkor a klorgdz tdvozasat kovetden a gyakorlatilag
szintelen oldat keletkezik.

a) Ha feltételezziik, hogy a barnakd kristalyaban ionok vannak, akkor allapitsd meg, hogy a
reakcid sordn valtozott-e jelentds mértékben a manganion ...

e toltése? Ha igen, akkor ebbdl a szempontbdl mi tortént a manganionnal? Hogy
nevezziik ezt a folyamatot?

e tomege? Valaszodat roviden indokold!



b) 100 cm?® 25 tomegszazalékos, 1,125 g/em® siirliségii sdsavba 1,00 g barnakdport szorunk.
Szamitsd ki:
e mekkora térfogati klorgdz keletkezik, ha tudjuk, hogy a kisérlet koriillményei kozott
barmely gaz 1 molja 24 dm?® térfogatt!

e Hany tomegszazalékos a keletkezett oldat a reakcid végén mangan-kloridra nézve?

V. feladat (5 pont)

Egy mérgezé ionvegyiilet egy kristalya 6 - 10% kationt (pozitiv tSltésti iont) és 3 - 10%* darab aniont
(negativ toltésii iont) tartalmaz.

a) Ha a kationt képez6 elem vegyjelét X-szel, az aniont képezdét Y-nal helyettesitjiik, akkor ird

fel a vizsgalt ionvegyiilet képletét! Allapitsd meg, hanyszoros pozitiv, illetve hanyszoros
negativ toltésli ionokrol lehet sz6 a vegyiiletben!

b) Tudjuk, hogy az a) kérdésben szereplé vegyiilet mindegyik ionja pontosan 36 elektront
tartalmaz. Ezt is figyelembe véve melyik elem lehet X, illetve Y?

X vegyjele: Y vegyjele:

c) Hany mol vegyiiletrdl van sz a feladatban?




